
 
Première épreuve 

 

Première activité : 

La lecture de l’article sur les ZEP, quelques mois après sa parution dans Le Monde, 
vous a sérieusement préoccupé(e). N’ayant aucune autre information sur le sort de 
cette institution que vous jugez très « démocratique », vous écrivez au directeur du 
journal pour lui demander des informations sur l’issue de l’affaire en question, tout en 
expliquant les raisons (au moins deux) justifiant votre intérêt. 

Rédigez cette lettre (150 mots environ).  

 

 

Panorama, le 14 octobre 2002. 

Monsieur le Directeur, 

 

Très intéressé par l'article sur les ZEP paru en avril dans la rubrique Éducation du 
Monde no 308, j'aimerais savoir si quelque décision politique a finalement été prise 
sur le maintien ou non des  Zones d'Éducation Prioritaire.  

J'enseigne le français en Grèce et j'ai besoin de savoir si de nouvelles approches 
pédagogiques sont pratiquées dans ces écoles, pour pouvoir m'en inspirer ici. 
J'espère aussi trouver dans les conclusions de l'évaluation annoncée par votre 
précédent article quelques arguments en faveur de la "politique de discrimination 
positive" que je puisse soumettre à mes collègues.  

Je pense d'ailleurs qu'il serait intéressant qu'un dossier sur l'état de la question soit 
prochainement publié dans le Monde. 

En vous remerciant par avance, je vous prie d'agréer, Monsieur le Directeur, 
l'expression de mes sentiments distingués. 

 

Georges Papadopoulos 

 

 

 

Deuxième activité : 

La Commission Européenne effectue une enquête sur le problème de l’échec scolaire 
en fonction de l’origine sociale des élèves. Par cette enquête la Commission essaie 
de cerner le problème, afin de développer une action basée sur le principe de la 
« discrimination positive ». Les institutions locales de l’enseignement secondaire vous 
chargent de la rédaction d’un texte par lequel votre région participera à l’enquête.  

Dans ce texte, vous devez  

– décrire les spécificités locales du problème de l’échec scolaire tout en les 
rattachant  à l’origine sociale des élèves,  

– proposer des mesures (au moins deux) que vous jugez efficaces et applicables 
dans votre milieu.  



Rédigez ce texte d’environ 150 mots. 

 

Le problème de l'échec scolaire préoccupe aussi la Grèce. Ainsi, le nombre d'échecs 
dans la région de Thessalonique est-il relativement élevé aujourd'hui encore, surtout 
dans certaines banlieues. Il semble lié aux milieux familial et social 
socioculturellement défavorisés dans lesquels évoluent les apprenants hors école. 
L'organisation, dans l'enceinte de l'école, d'activités parascolaires visant à la 
multiplication des stimuli issus d'horizons plus lointains devrait aider ces élèves à 
surmonter leurs problèmes. On pourrait ainsi créer une"cyberclasse", à l'image des 
cybercafés, qui permette un accès gratuit et aisé à l'Internet. Une autre excellente 
mesure pourrait être l'organisationou l'intensification d'échanges interclasses 
subventionnés par l'Union Européenne. 

 
Troisième activité : (ce sont mes réponses – en rouge : ce qui ne tient pas debout)  

 
1. Les ZEP sont 
a) des initiales qui se réfèrent aux enseignants faisant preuve d’un « zèle 
d’enseignement prioritaire » 
b) des établissements destinés aux élèves faibles. 
c) des ensembles d’établissements scolaires dont les élèves viennent d’un 
milieu social défavorisé. 
d) des initiales utilisées pour désigner les établissements scolaires qui reçoivent un 
très grand nombre d’élèves. 
 
 
2. Les ZEP ont été créées pour 
a) aider les élèves « scolairement mauvais » et « socialement défavorisés ». 
b) répondre aux besoins des enseignants. 
c) assurer une élite parmi les jeunes scolarisés. 
d) lancer un modèle d’établissement scolaire « de classe » jouissant de privilèges 
financiers et pédagogiques. 
 
 
3. Les enseignants qui travaillent dans les ZEP 
a) n’ont pas de moyens pédagogiques. 
b) disposent de privilèges que leurs collègues des autres établissements n’ont 
pas. 
c) touchent 1007 euros par mois. 
d) n’ont pas le droit de changer d’école. 
 
 
4. La somme investie dans le fonctionnement d’un établissement en ZEP 
a) est très faible. 
b) est égale à celles des autres établissement scolaires. 
c) atteint un million. 
d) est supérieure à celle qui est accordée à d’autres établissements scolaires. 
 
 
5. Les effectifs des élèves scolarisés dans des établissements en ZEP 
a) sont plus élevés que ceux des autres établissements scolaires. 
b) sont inférieurs à ceux des autres établissements scolaires. 
c) sont inférieurs à ceux des élèves du même niveau social inscrits dans un autre 



établissement. 
d) connaissent une croissance plus importante qu’autrefois. 
 
 
6. Les ZEP sont particulièrement localisées 
a) au nord de la France. 
b) au sud de la France. 
c) dans les grands départements de la France. 
d) dans les grandes villes de France. 
 
 
7. Le ministère a chiffré le coût des ZEP. Est-ce qu’il a l’intention de le réduire ? 
a) Oui. Il paraît que le ministère n’a pas d’autre solution. 
b) Ce n’est pas sûr ; ce n’est qu’une proposition des rectorats. 
c) Pas du tout ; par contre, le ministère pense l’augmenter pour obtenir de meilleurs 
résultats. 
d) Pas vraiment. Évidemment le ministère doit trouver les résultats des ZEP 
peu satisfaisants mais cela ne signifie pas qu’il pense réduire la part du budget 
qui leur est accordée. 
 
 
8. Comment une école peut-elle obtenir son classement en ZEP ? 
a) Il lui suffit d’appartenir à une zone urbaine. 
b) Elle doit répondre à certains critères ayant à faire à l’origine sociale et aux 
résultats scolaires des élèves. 
c) C’est relativement simple, à condition qu’elle présente des effectifs inférieurs à 
ceux des autres écoles. 
d) C’est très compliqué ; cela présuppose l’application du principe de la « 
discrimination positive ». 
 
 
9. Quel pourrait être l’avenir des ZEP ? 
a) On peut facilement prévoir leur suppression. 
b) Elles seront maintenues, malgré leurs résultats peu encourageants. 
c) On ne sait pas encore. Une évaluation plus complète pourrait amener à une 
réponse valable. 
d) Elles seront maintenues grâce à une évaluation plus complète. 
 
 
10. Quels sont les résultats de l’étude faite récemment par le ministère sur les ZEP ? 
a) Catastrophiques. 
b) Peu encourageants. 
c) Très positifs. 
d) Satisfaisants. 
 
 
11. Le ministère 
a) semble vouloir supprimer les ZEP. 
b) étudie sérieusement les résultats obtenus des ZEP. 
c) est certain que l’investissement dans ce dispositif est rentable. 
d) ne semble pas s’intéresser aux résultats des ZEP. 
 
 
12. Les experts, dans leur majorité, 



a) ne sont pas satisfaits des résultats des ZEP. 
b) pensent que la situation serait pire sans les ZEP. 
c) estiment que les ZEP ont fait des miracles. 
d) sont positifs à l’égard des ZEP et de leur maintien. 
 
 
13. Les candidats à l’élection présidentielle 
a) sont favorables au maintien des ZEP. 
b) sont fort sceptiques quant au maintien des ZEP. 
c) se montrent favorables sans pour autant passer sous silence la nécessité 
d’une évaluation du rendement des ZEP. 
d) se demandent s’il faut maintenir les ZEP et exigent l’évaluation de leurs résultats. 
 
 
14. Le rédacteur de l’article 
a) s’engage dans une campagne de soutien des ZEP. 
b) aimerait voir la suppression des ZEP. 
c) loue l’institution des ZEP. 
d) semble très sceptique quant à la « survie » des ZEP. 
 
 
15. La « sixième » correspond à  
a) έκηη Δημοηικού 
b) πρώηη Γσμναζίοσ 
c) πρώηη Λσκείοσ 
d) Τρίηη Λσκείοσ 
 
 
16. L’équivalent de « points » serait 
a) δέκαηα 
b) δεκαδικά 
c) μονάδες 
d) μέζος όρος 
βαθμολογίας 
 
 
17. « Le nombre de ZEP s’est considérablement accru depuis leur création. » 
a) C’est vrai, le nombre de ZEP est considérablement augmenté depuis leur création. 
b) C’est vrai, le nombre de ZEP a considérablement élevé depuis leur création. 
c) C’est vrai, le nombre de ZEP a considérablement augmenté depuis leur 
création. 
d) C’est vrai, le nombre de ZEP est considérablement élevé depuis leur création. 
 
 
18. « La plupart se prononcent pour le maintien des ZEP. » 
a) Oui, il est vrai que la plupart veulent qu’ils maintiennent. 
b) Oui, il est vrai que la plupart veulent qu’elles maintiennent. 
c) Oui, il est vrai que la plupart veulent qu’ils soient maintenus. 
d) Oui, il est vrai que la plupart veulent qu’elles soient maintenues. 
 
 
19. « La plupart des experts s’accordent pour dire que, sans ce dispositif, la situation 
des écoles et collèges les moins favorisés se serait dégradée. » 
a) Alors, si on élimine les ZEP, la situation des écoles et collèges les moins favorisés 



se sera dégradée. 
b) Alors, si on éliminait les ZEP, la situation des écoles et collèges les moins 
favorisés se dégraderait. 
c) Alors, si on éliminait les ZEP, la situation des écoles et collèges les moins 
favorisés se serait dégradée. 
d) Alors, si on avait éliminé les ZEP, la situation des écoles et collèges les 
moins favorisés se serait dégradée. 
 
 
20. « Après vingt années, le bilan des ZEP est difficile à établir. » 
a) Évidemment, il est difficile d’établir le bilan des ZEP depuis vingt ans. 
b) Évidemment, établir, vingt années après, le bilan des ZEP, il est difficile. 
c) Évidement, c’est difficile, dans vingt ans, d’établir le bilan des ZEP. 
d) Évidemment, établir le bilan des ZEP, vingt années plus tard, c’est difficile. 
 

 
 
 
Deuxième épreuve : 
 
 
Première activité 
Public-cible : 
public d'apprenants capables de concevoir/manipuler dans leur langue d'origine les 
notions/éléments auxquels se réfère le document (Internet, matériel informatique, 
etc.) 
Les éléments qui concourent  à la présentation, à la description et à la comparaison 
des standards PC et Mac peuvent, par exemple, permettre le développement 
d'une compétence générale : le savoir-faire qui consiste à pouvoir acheter le 
système(PC ou Mac) qui nous convient le mieux ; 
d'une compétence linguistique : la connaissance en français du lexique du matériel et 
des systèmes informatiques. 
Le développement de ces deux compétences permettra d'atteindre des objectifs 
communicatifs comme la réalisation des actes de paroles décrire, comparer ou la 
bonne compréhension de leur réalisation. 
 
 
Deuxième activité (on ne demande pas de décrire le déroulement du cours) : 
 
 
 
Objectif communicatif : être capable de décrire et de comparer des standards et des 
matériels informatiques 

Situation de communication : deux jeunes partageant la connaissance du français, 
l'un demande à l'autre de l'aider à choisir l'ordinateur qu'il va acheter 

Éléments linguistiques requis : être capable de donner des conseils (le document 
proposé n'est pas suffisamment riche sur ce plan) 

Mode de travail : interactif (scission de la classe en petits groupes chargés chacun 
de la bonne exécution de la consigne) 

Moyens :  



 La rédaction du mail pourrait se faire aux claviers d'ordinateur si on en 
dispose et le mail pourrait être réellement envoyé. Dans ce cas, prévoir un 
destinataire. 

 Une ressource linguistique complémentaire pourrait être : 

o un document multimédia ou un outil d'assistance à la traduction 
permettant de mieux comprendre le lexique de l'informatique 

o quelques mails donnant des conseils : les apprenants disposeront ainsi 
de modèles de réalisation en discours de cet acte de parole  

Consigne de préférence en grec : Un ami français qui s'apprête à acheter son 
premier ordinateur pour avoir accès à Internet de chez lui vous demande de lui 
envoyer quelques conseils par mail. Dites-lui ce qu'il doit acheter, aidez-le à faire 
certains choix. 

 
 
 
Réponses au QCM  : 
 
Beaucoup d'items sont vraiment mal conçus ! 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 

1.  Οη πξνζδνθίεο ηνπ δαζθάινπ γηα ηνλ θάζε καζεηή πεγάδνπλ θαηά βάζε από:  
α) ην θνηλσληθό -νηθνλνκηθό Status ηνπ καζεηή 
β) ην θύιν ηνπ παηδηνύ 
γ) ηηο επηδόζεηο ηνπ καζεηή 
δ) ηε ζηάζε ηνπ δαζθάινπ ζην καζεηή 
  
2.  Ο καζεηήο ραξαθηεξίδεηαη σο άηνκν κε θνηλσληθή απόθιηζε εμαηηίαο:  
α) ηεο αλεπάξθεηάο ηνπ ζηε κάζεζε 
β) ηεο απην- απνκόλσζήο ηνπ ζ΄ έλα ζξαλίν 
γ) ηεο ιεζκνληάο θπξίσο ησλ ηεηξαδίσλ-εξγαζηώλ ηνπ ζην ζπίηη 
δ) ηεο απαζρόιεζήο ηνπ κε δσγξαθηά αληί κε αλάγλσζε 
  
3.  Η απνδνρή ηνπ δαζθάινπ από ηνπο καζεηέο θαη ηνπο γνλείο ηνπο νθείιεηαη θπξίσο: 
α) ζηε λνκηκόηεηά ηνπ. 
β) ζηε δύλακε ηεο εμνπζίαο ηνπ 
γ) ζηελ αίγιε ηεο πξνζσπηθόηεηάο ηνπ 
δ) ζηηο εηδηθέο ηθαλόηεηεο θαη  γλώζεηο 
  
4.  Όηαλ έλαο καζεηήο, κε ηηο αηαμίεο ηνπ, παξεκπνδίδεη ηε δηεμαγσγή ηεο δηδαθηηθήο πξάμεο, ν 
δάζθαινο: 

α) ηνλ επηπιήηηεη 
β) ηνλ απνβάιιεη από ηελ ηάμε 
γ) ηνπ αιιάδεη ζέζε  κέζα ζηελ ηάμε 
δ) αλαδεηά ηα αίηηα 
  



5.  Σην καζεηή πνπ δηζηάδεη λα αλαιάβεη καζεζηαθέο δξαζηεξηόηεηεο ιόγσ έιιεηςεο 
απηνπεπνίζεζεο, ν εθπαηδεπηηθόο ζα ήηαλ πξνηηκόηεξν λα έιεγε: 
α) "Πξνζπάζεζε, λνκίδσ όηη έρεηο θάπνηεο δπλαηόηεηεο." 
β) "Δνθίκαζε θάηη πνιύ απιό γηα λα έρεηο ζίγνπξε ηελ επηηπρία." 
γ) "Είκαη βέβαηνο όηη κπνξείο λα ηα θαηαθέξεηο." 
δ) "Πξνρώξα, νη ζπγθπξίεο απμάλνπλ ηηο πηζαλόηεηεο επηηπρίαο ζνπ." 
  
6.  Ο έπαηλνο πξνο ηνπο καζεηέο γίλεηαη πην αμηόπηζηνο θαη παηδαγσγηθά νξζόο, όηαλ ν 
εθπαηδεπηηθόο: 
α) κεγηζηνπνηεί ηηο πξάμεηο ησλ καζεηώλ, 
β) εθθξάδεη ηα ζπλαηζζήκαηά ηνπ, 
γ) παξαθηλεί ηνπο καζεηέο γηα πεξαηηέξσ πξνζπάζεηα, 
δ) αλαγλσξίδεη ηελ θαηαβνιή κόρζνπ θαη πξνζπάζεηαο ησλ καζεηώλ. 
  
7.  Οη καζεηέο πξνζαξκόδνληαη θαιύηεξα ζην ζρνιηθό πεξηβάιινλ, όηαλ: 
α) νη εθπαηδεπηηθνί είλαη πην απζηεξνί, 
β) ηα ζρνιεία δηαζέηνπλ πινύζην εμνπιηζκό, 
γ) ε δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ ηνπο ελεκεξώλεη ζπρλά γηα ηηο ππνρξεώζεηο ηνπο, 
δ) νη  γνλείο ηνπο θαη νη εθπαηδεπηηθνί επηθνηλσλνύλ ηαθηηθά θαη ζπλεξγάδνληαη. 
  
8.  Σηηο θζνξέο ηεο πεξηνπζίαο ηνπ ζρνιείνπ από καζεηέο ν εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα απαληήζεη 
κε: 
α) επηπιήμεηο γηα ηε ζπκπεξηθνξά ηνπο, 
β) θεξύγκαηα θαη λνπζεζίεο πξνο απηνύο, 
γ) πιεξσκή ησλ δεκηώλ από ηνπο ίδηνπο, 
δ) ραξαθηεξηζκνύο θαη απεηιέο γηα κείσζε ηεο βαζκνινγίαο ηνπο. 
  
9.  Ίζεο επθαηξίεο κάζεζεο” ζεκαίλεη όηη πξέπεη λα πξνζθέξνληαη ζηνπο καζεηέο 
α) νη ίδηεο γλώζεηο θαη κε ηνλ ίδην ηξόπν 
β) Δηαθνξεηηθέο γλώζεηο αλάινγα κε ην λνεηηθό ηνπο επίπεδν 
γ) νη ίδηεο επθαηξίεο κάζεζεο, αιιά ε δηδαζθαιία λα αληαπνθξίλεηαη ζην ξπζκό θαη ζην επίπεδν  
κάζεζεο ηνπ θάζε καζεηή 
δ) νη ίδηεο επθαηξίεο κάζεζεο θαη ν θάζε καζεηέο λα αληαπνθξίλεηαη ζε απηέο αλάινγα κε ηηο 
ηθαλόηεηέο ηνπ. 
  
10.  Γηα ηηο γλσζηηθέο επηδόζεηο θαη γεληθόηεξα ηε δηακόξθσζε ηεο πξνζσπηθόηεηαο θαη ηεο 
ζπκπεξηθνξάο ηνπ καζεηή θαζνξηζηηθό ξόιν: 

α) παίδεη κόλνλ ε θιεξνλνκηθόηεηα, νπόηε νπνηαδήπνηε εξεζίζκαηα από ην πεξηβάιινλ είλαη 
αλαπνηειεζκαηηθά 
β) παίδεη κόλνλ ην πεξηβάιινλ (αγσγή θαη εθπαίδεπζε), νπόηε νπνηεζδήπνηε θιεξνλνκηθέο 
πξνδηαζέζεηο δελ έρνπλ θακηά επίδξαζε 
γ) δελ παίδνπλ  νύηε ε θιεξνλνκηθόηεηα νύηε ην πεξηβάιινλ, αθνύ δελ έρνπλ αθόκα εληνπηζζεί νη 
ζρεηηθέο αηηίεο 
δ) παίδνπλ ηόζν ε θιεξνλνκηθόηεηα όζν θαη ην πεξηβάιινλ θαη κάιηζηα ηα εξεζίζκαηα ηνπ 
πεξηβάιινληνο κπνξνύλ λα αμηνπνηήζνπλ ηα πεξηζώξηα πνπ πξνζθέξνπλ νη θιεξνλνκηθέο 
πξνδηαζέζεηο. 
  
11.  Η λνεκνζύλε θη ε δεκηνπξγηθόηεηα: 
α) Σαπηίδνληαη απόιπηα, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη  όηη κόλνλ νη καζεηέο κε πςειό δείθηε λνεκνζύλεο 
κπνξνύλ λα είλαη δεκηνπξγηθνί 
β) δελ ηαπηίδνληαη, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη, όηαλ έλαο καζεηήο έρεη πςειό δείθηε λνεκνζύλεο, απηό 
είλαη ζεκάδη έιιεηςεο δεκηνπξγηθόηεηαο 
γ) είλαη εληειώο άζρεηεο κεηαμύ ηνπο, γηαηί έλαο καζεηήο κε ρακειό δείθηε λνεκνζύλεο είλαη 
νπσζδήπνηε δεκηνπξγηθό άηνκν 
δ) Σπλάπηνληαη ζεηηθά, αιιά απηό δελ ζεκαίλεη όηη δελ ππάξρνπλ καζεηέο κε ρακειό δείθηε  
λνεκνζύλεο θαη πςειό δείθηε δεκηνπξγηθόηεηαο 
  



12.  Σύκθσλα κε ηα πνξίζκαηα εξεπλώλ ζρεηηθά κε ηελ απηαξρηθή θαη ηελ αληηαπηαξρηθή 
ζπκπεξηθνξά ηνπ εθπαηδεπηηθνύ: 
α) νη καζεηέο ηνπ  απηαξρηθνύ εθπαηδεπηηθνύ ζεκεηώλνπλ δηαξθώο πςειέο επηδόζεηο θαη είλαη 
πεξηζζόηεξν δεκηνπξγηθνί 
β) νη καζεηέο ηνπ αληηαπηαξρηθνύ εθπαηδεπηηθνύ καζαίλνπλ απηόλνκα θαη  είλαη πην δεκηνπξγηθνί 
γ) δελ παίδεη ηδηαίηεξν ξόιν ε ζπκπεξηθνξά ηνπ εθπαηδεπηηθνύ, αθνύ ε απνηειεζκαηηθόηεηα ησλ 
καζεηώλ εμαξηάηαη απνθιεηζηηθά από ηηο γλώζεηο πνπ ζα ηνπο πξνζθέξεη εθπαηδεπηηθόο 
δ) νη καζεηέο ηνπ απηαξρηθνύ εθπαηδεπηηθνύ δελ δεκηνπξγνύλ πξνβιήκαηα πεηζαξρίαο, κε απνηέιεζκα 
λα θπξηαξρεί έλα ήξεκν θαη  ζπλεξγαηηθό θιίκα ζηελ ηάμε 
  
13.  Γηα ηελ πξνζαξκνγή ηνπ καζεηή ζην ζρνιηθό θιίκα θαηά θύξην ιόγν απαηηείηαη: 
α) Η ιήςε κηαο ζεηξάο κέηξσλ από ηνλ εθπαηδεπηηθό.  
β) Η θηλεηνπνίεζε ηεο  νηθνγέλεηαο. 
γ) Η εκπινθή ελόο ςπρνιόγνπ. 
δ) Είλαη ζέκα ρξόλνπ, ζα έξζεη κόλε ηεο ε πξνζαξκνγή. 
  
14.  Οη καζεηέο ηνπ Λπθείνπ θαηά ηε κεηάβαζή ηνπο από ην Λύθεην ζηελ Τξηηνβάζκηα 
Εθπαίδεπζε, έρνπλ λα αληηκεησπίζνπλ ην βαζηθό πξόβιεκα ηεο δήηεζεο ησλ ζέζεσλ ζηελ 
Αλώηαηε, ηελ Τξηηνβάζκηα Εθπαίδεπζε, νη νπνίεο όκσο ππεξβαίλνπλ ηηο δπλαηόηεηεο ηεο 
πξνζθνξάο. Γηα ηε ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο απηνύ πξνηείλεηε: 
α) Να ζεζπηζηεί θιεηζηόο αξηζκόο εηζαθηέσλ ζηα παλεπηζηήκηα. 
β) Να δηαρσξηζηνύλ νη καζεηέο ζε δηάθνξνπο «θάζεηνπο» ηύπνπο ζρνιείσλ, ηα νπνία ζα νδεγνύλ ζε 
δηάθνξεο ζρνιέο ησλ Παλεπηζηεκίσλ θαη ησλ Σ.Ε.Ι. 
γ) Αληί ησλ «θάζεησλ» απηώλ ηύπσλ ζρνιείσλ, λα ππάξρνπλ «επάιιεινη» ηύπνη ζρνιείσλ θαη 
νη καζεηέο λα κεηαβαίλνπλ από ηε κηα βαζκίδα ζηελ άιιε κε εηζηηήξηεο εμεηάζεηο.  
δ) Αληί ησλ «θάζεησλ» απηώλ ηύπσλ ζρνιείσλ, λα ππάξρνπλ «επάιιεινη» ηύπνη ζρνιείσλ θαη νη 
καζεηέο λα κεηαβαίλνπλ από ηε κηα βαζκίδα ζηελ άιιε ειεύζεξα θαη αλεκπόδηζηα, ρσξίο θακηά 
εμεηαζηηθή δηαδηθαζία. 
  
15.  Έρεη παξσζεηηθή αμία θαη επνκέλσο απνηειεί θίλεηξν κάζεζεο ησλ καζεηώλ: 
α) Η θαλεξή αλαθνίλσζε ηεο βαζκνινγίαο όισλ ησλ καζεηώλ ζηελ ηάμε. 
β) Η αλαθνίλσζε ηεο βαζκνινγίαο ζηνλ θάζε καζεηή αηνκηθά θαη κπζηηθά. 
γ) Σν λα κε γίλεη αλαθνίλσζε ηεο βαζκνινγίαο.    
δ) Σίπνηε από ηα παξαπάλσ. 
  
16.  Οη παξάγνληεο ηεο καζεηηθήο παξαβαηηθόηεηαο είλαη απνθιεηζηηθά:  
α) Ελδναηνκηθνί. 
β) Κνηλσληθνί.  
γ) ΢ρνιηθνί.  
δ) ΄Οινη νη πξνεγνύκελνη.  
  
17.  Σρεηηθά κε ηνπο θαλνληζκνύο ζπκπεξηθνξάο κέζα ζηελ ηάμε νη πεξηζζόηεξνη παηδαγσγνί: 
α) πξνηείλνπλ λα ηνπο ζπληάζζεη ν ζύιινγνο ησλ εθπαηδεπηηθώλ γηα λα έρνπλ θύξνο 
β) πηζηεύνπλ όηη δελ είλαη αλαγθαίνη, δηόηη παξακέλνπλ θελόο ιόγνο 
γ)ππνζηεξίδνπλ ηελ αλάγθε ζπκκεηνρήο ησλ καζεηώλ ζηε ζύληαμή ηνπο  
δ) πηζηεύνπλ όηη πξέπεη λα είλαη αλαιπηηθνί, γηα λα είλαη ιεηηνπξγηθνί 
  
18.  Η πιεηνλόηεηα ησλ ζύγρξνλσλ παηδαγσγώλ αληηκεησπίδνπλ κε επηθύιαμε θαη 
πξνβιεκαηηζκό  
α) ηελ επαλάιεςε ηεο ηάμεο από ηνπο αδύλαηνπο καζεηέο  
β) ηε δεκηνπξγία αλνκνηνγελώλ ηάμεσλ 
γ) ηε ιεηηνπξγία ζρνιηθώλ κνλάδσλ κεζαίνπ κεγέζνπο 
δ) ηε ζπζηέγαζε «εηδηθώλ ηάμεσλ» ζην θαλνληθό ζρνιείν 
  
19.  Οη ζρέζεηο θαζεγεηώλ – καζεηώλ είλαη ζεκαληηθέο, θπξίσο δηόηη: 
α) επεξεάδνπλ ηελ απην-αληίιεςε ησλ καζεηώλ  
β) ππελζπκίδνπλ ηνπο ξόινπο εθπαηδεπηηθώλ θαη καζεηώλ 
γ) παξέρνπλ νδεγίεο θαη πιεξνθνξίεο ζηνπο καζεηέο 



δ) ελεξγνπνηνύλ, θαζνδεγνύλ θαη νινθιεξώλνπλ ηηο δηαδηθαζίεο πνπ αλαπηύζζνπλ νη καζεηέο 
γηα ηελ νηθνδόκεζε ηεο γλώζεο  
  
20.  Τν ειεπζεξηάδνλ (laissez- faire) ζηπι ηνπ εθπαηδεπηηθνύ: 
α) ζπκβάιιεη ζηελ απηόλνκε θνηλσληθή αλάπηπμε ησλ καζεηώλ 
β) εζίδεη ηνπο καζεηέο ζηηο δεκνθξαηηθέο δηαδηθαζίεο 
γ) δεκηνπξγεί ζύγρπζε ζηνπο καζεηέο θαη γη’ απηό ηνπο επεξεάδεη αξλεηηθά  
δ) δελ επεξεάδεη νύηε ηελ αλάπηπμε νύηε ηε κάζεζε 
  
21.  Tν ζρνιηθό εγρεηξίδην πνπ ρξεζηκνπνηεί ε ηάμε ζαο δελ θαιύπηεη ηηο αλάγθεο ηνπ 
αλαιπηηθνύ πξνγξάκκαηνο. Tη θάλεηε; 
α) Aπνθαζίδεηε λα θαιύςεηε ην σξνιόγην πξόγξακκα ηνπ έηνπο κόλν κε ηα καζήκαηα ηνπ βηβιίνπ πνπ 
ζπκπίπηνπλ κε ην αλαιπηηθό πξόγξακκα θαη ελεκεξώλεηε γξαπηώο ην Δηεπζπληή ηνπ ΢ρνιείνπ. 
β) Eμεγείηε ην πξόβιεκα ζην ζύιινγν γνλέσλ θαη ηνπ δεηάηε λα αγνξάζεη άιια βηβιία πνπ εζείο 
θξίλεηε θαηάιιεια. 
γ) Aλαπιεξώλεηε ηελ έιιεηςε ηνπ βηβιίνπ κε πιηθό πνπ εηνηκάδεηε εζείο, ζύκθσλα κε ην 
αλαιπηηθό πξόγξακκα. 
δ) Zεηάηε από ην Δηεπζπληή ηνπ ΢ρνιείνπ λα ζαο αιιάμεη ηάμε, γηαηί ην βηβιίν δελ ζαο επηηξέπεη λα 
θάλεηε ζσζηά ηε δνπιεηά ζαο. 
22.  Με πνηα από ηηο παξαθάησ ζέζεηο πνπ αθνξνύλ ζηελ αληηκεηώπηζε ηνπ ιάζνπο ζα 
δηαθσλνύζαηε;   
α) Πξέπεη λα δηνξζώλνληαη ακέζσο θαηά ηελ εθθνξά ηνπο. 
β) Πξέπεη λα δίλεηαη κεγαιύηεξε βαξύηεηα ζηα εθθξαζηηθά ιάζε πνπ έρνπλ λα θάλνπλ κόλν κε ηηο 
γισζζηθέο επηθνηλσληαθέο δεμηόηεηεο. 
γ) Πξέπεη λα δηνξζώλνληαη ηα ιάζε πνπ αθνξνύλ ζηνλ εθάζηνηε δηδαθηηθό ζηόρν. 
δ)Τν ιάζνο πξέπεη λα επηζύξεη θάπνηα πνηλή. 
  
23.  Σηελ ηάμε ζαο έρεηε έλαλ καζεηή κε ζνβαξό πξόβιεκα άξζξσζεο. Mε πνηνλ από ηνπο 
παξαθάησ ηξόπνπο ζα ηνλ αληηκεησπίδαηε; 
α) Θα απέθεπγα λα ηνλ θνηηάμσ ηελ ώξα πνπ ζα ζήθσλε ην ρέξη γηα λα κηιήζεη. 
β) Θα ηνπ έιεγα λα κνπ απαληάεη γξαπηώο. 
γ) Δελ ζα έθαλα ηίπνηε ην ηδηαίηεξν, ζα ηνπ θεξόκνπλ όπσο θαη ζε όινπο ηνπο άιινπο. 
δ) Θα ηνπ απεύζπλα κόλνλ ηηο εξσηήζεηο πνπ ζα απαηηνύζαλ κνλνιεθηηθή απάληεζε. 
  
24.  Σηελ ηάμε ζαο έρεηε αξθεηνύο καζεηέο κε γιώζζεο θαηαγσγήο άιιεο από ηελ ειιεληθή. Πώο 
ζα ραξαθηεξίδαηε ηελ θαηάζηαζε; 
α) Πξνβιεκαηηθή. 
β) Yπνβαζκηζηηθή. 
γ) Aπαξάδεθηε. 
δ) Aπαηηεηηθή. 
  
25.  Σαο αλαζέηνπλ ηελ νξγάλσζε ηνπ ρώξνπ δηδαζθαιίαο πξνθεηκέλνπ λα επεμεξγαζηείηε 
δξαζηεξηόηεηεο πνπ απαηηνύλ δηάδξαζε κεηαμύ ησλ καζεηώλ. Πνηα δηάηαμε ζεσξείηε όηη 
εμππεξεηεί θαιύηεξα ηε καζεζηαθή δηαδηθαζία; 
α) ΢ε δύν ζεηξέο απέλαληη από ηελ έδξα, ώζηε όινη νη καζεηέο λα βιέπνπλ ηνλ θαζεγεηή θαη ηνλ 
πίλαθα. 
β) ΢ε ηξεηο ζεηξέο, ώζηε λα βξίζθνληαη όινη πην θνληά ζηνλ πίλαθα θαη ζηελ έδξα ηνπ θαζεγεηή. 
γ) Σε ζρήκα Π, απέλαληη από ηνλ θαζεγεηή, ώζηε ν θαζέλαο λα κπνξεί λα βιέπεη όινπο ηνπο 
ππνινίπνπο. 
δ) Mε ηηο θαξέθιεο γύξσ από θάζε ηξαπέδη, ώζηε λα κπνξνύλ νη καζεηέο λα ζπλεξγάδνληαη θαηά κηθξέο 
νκάδεο. 
  



26.  H απάληεζε πνπ έδσζε ν καζεηήο ζηελ εξώηεζή ζαο δελ ήηαλ ε πξνβιεπόκελε από εζάο 
ή ε αλακελόκελε.  Πώο αληηδξάηε; 
α) Tνπ ιέσ λα ζθεθηεί πεξηζζόηεξν. 
β) Eμεηάδσ κήπσο ε δηαηύπσζε ηεο εξώηεζεο λνκηκνπνηεί απηή ηελ απάληεζε. 
γ) Ρσηώ άιινλ καζεηή. 
δ) Tνπ ιέσ όηη θάλεη ιάζνο. 
  
27.  Πνηαλ από ηηο παξαθάησ ιεηηνπξγίεο ζεσξείηε σο ηε ζεκαληηθόηεξε ηνπ ξόινπ ελόο 
ζύγρξνλνπ εθπαηδεπηηθνύ; 
α) Eιέγρεη θαη αμηνινγεί ηηο επηδόζεηο ησλ καζεηώλ. 
β) ΢πληζηά ηελ θπξηόηεξε πεγή γλώζεο γηα ηνπο καζεηέο. 
γ) Aπνηειεί πξνέθηαζε ηεο θεληξηθήο εμνπζίαο θαη επηβάιιεη ηελ πεηζαξρία. 
δ) Πξνθαιεί θαη ζπληνλίδεη δξαζηεξηόηεηεο θαη ππνζηεξίδεη ηε καζεζηαθή δηαδηθαζία. 
  
28.  Έρεηε θάλεη ζηελ ηάμε ζαο έλα επαλαιεπηηθό ηεζη θαη δηαπηζηώλεηε όηη νη βαζκνί ησλ 
πεξηζζόηεξσλ καζεηώλ είλαη ρακειόηεξνη ηεο βάζεο. Πνηα από ηηο παξαθάησ εξκελείεο ζα 
απνθιείαηε; 
α) Tν επίπεδν ηεο ηάμεο είλαη εμαηξεηηθά ρακειό. 
β) Tα ζέκαηα ήηαλ πην δύζθνια από όζν ζα ηαίξηαδε ζηηο γλώζεηο πνπ ηνπο εμαζθάιηζε ην κάζεκα. 
γ) Tα θξηηήξηα βαζκνιόγεζεο ήηαλ ηδηαδόλησο απζηεξά. 
δ) O ηξόπνο δηεμαγσγήο ηνπ καζήκαηνο δελ ήηαλ απνδνηηθόο. 
  
29.  Εθεκεξεύεηε ζην δηάιεηκκα θαη παξαηεξείηε έλα καζεηή πνπ κέλεη κόλνο θαη δελ ζπκκεηέρεη 
ζηα παηγλίδηα θαη ζηηο παξέεο ησλ ζπκκαζεηώλ ηνπ. Πώο αληηδξάηε; 
α) Tνλ πιεζηάδσ θαη πηάλσ θνπβέληα καδί ηνπ. 
β) Πάσ θαη ηνλ ξσηώ: «Γηαηί θάζεζαη κόλνο ζνπ θαη δελ παίδεηο κε ηνπο άιινπο;» 
γ) Φσλάδσ ζηα άιια παηδηά λα ηνλ παίμνπλ θαη απηόλ. 
δ) Δελ θάλσ ηίπνηε, γηαηί δελ είλαη δηθή κνπ δνπιεηά 
  
30.  Πνηα είλαη θαηά ηε γλώκε ζαο ε ζύγρξνλε κεζνδνινγηθή πξνζέγγηζε ζηελ μελόγισζζε 
ηάμε;   
α) Η δνκηθή πξνζέγγηζε. 
β) Η παξαδνζηαθή πξνζέγγηζε. 
γ) Η επηθνηλσληαθή πξνζέγγηζε. 
δ) Η άκεζε πξνζέγγηζε. 
  
31.  Σρεηηθά κε ηνπο ηξόπνπο αμηνιόγεζεο ησλ καζεηώλ, πηζηεύεηε όηη 
α) Ο εθπαηδεπηηθόο είλαη ν κόλνο πνπ κπνξεί θαη πξέπεη λα αμηνινγεί ηνπο καζεηέο. 
β) Ο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα εθαξκόδεη πξαθηηθέο εηεξναμηνιόγεζεο θαη απηναμηνιόγεζεο 
ζηνπο καζεηέο ηνπ. 
γ) Ο καζεηήο δελ πξέπεη λα γλσξίδεη ηα θξηηήξηα αμηνιόγεζήο ηνπ. 
δ) Η αμηνιόγεζε πξέπεη λα εθαξκόδεηαη κόλνλ γηα ηε βαζκνιόγεζε ησλ καζεηώλ. 
  
32.  Σε πνην είδνο καζεζηαθνύ ηύπνπ πηζηεύεηε όηη αλήθνπλ νη πεξηζζόηεξνη καζεηέο κηαο μέλεο 
γιώζζαο; 
α) ΢ηνλ νπηηθό ηύπν. 
β) ΢ηνλ θηλαηζζεηηθό ηύπν. 
γ) ΢ηνλ αθνπζηηθό ηύπν. 
δ) Σην κεηθηό ηύπν. 
  
33.  Έλαο καζεηήο ηεο A’ Λπθείνπ ζπκπεξηθέξεηαη κε ηξόπν πνπ ζεσξείηε πξνζβιεηηθό. Πώο 
αληηδξάηε; 
α) Tνπ ιέσ λα βγεη ακέζσο έμσ από ηελ ηάμε. 
β) Tνλ νδεγώ ζην γξαθείν ηνπ Δηεπζπληή, γηα λα ηνπ επηβάιεη πνηλή. 
γ) Tνπ ιέσ όηη ζέισ λα ζπδεηήζσ καδί ηνπ κόιηο ηειεηώζεη ην κάζεκα. 
δ) Tνπ δειώλσ όηη ε ζπκπεξηθνξά ηνπ ζα έρεη ζπλέπεηεο ζηε βαζκνινγία ηνπ. 
  



34.  Ο ζρεδηαζκόο ησλ βαζηθώλ ζπληζησζώλ ηεο δηδαζθαιίαο (ζηόρνη, πεξηερόκελα κάζεζεο, 
κεζνδνινγηθή πξνζέγγηζε…) ζηελ μελόγισζζε ηάμε ηνπ δεκόζηνπ ζρνιείνπ 
α) είλαη έξγν ηνπ εθπαηδεπηηθνύ. 
β) πξνζδηνξίδεηαη από ην ζεζκηθό όξγαλν. 
γ) πξνζδηνξίδεηαη θαηόπηλ ζπλεξγαζίαο εθπαηδεπηηθνύ - καζεηώλ. 
δ) πξνζδηνξίδεηαη από ηνπο εθπαηδεπηηθνύο θαη ηνπο γνλείο ησλ καζεηώλ. 
  
35.  Σε πνηνλ από ηνπο παξαθάησ ξόινπο δελ πξέπεη λα πεξηνξίδεηαη ε ζπκβνιή ηνπ θαζεγεηή  
ζην πιαίζην  ηεο πξαγκαηνπνίεζεο κηαο ζύλζεηεο δεκηνπξγηθήο εξγαζίαο; 
α) ζην ξόιν ηνπ νξγαλσηή. 
β) ζην ξόιν ηνπ αμηνινγεηή. 
γ) ζην ξόιν ηνπ ζπληνληζηή. 
δ) ζην ξόιν ηνπ ζπκβνύινπ. 
  
36.  Πνηα είλαη ε θπξηόηεξε πξνϋπόζεζε γηα ηε δεκηνπξγία θαιώλ ζρέζεσλ κεηαμύ θαζεγεηή-
Δηεπζπληή ζρνιείνπ ώζηε λα εμαζθαιηζηεί ε εύξπζκε ιεηηνπξγία ηνπ ζρνιείνπ; 
α) Έιιεηςε θαλαηηζκνύ θαη πξνθαηάιεςεο. 
β) Ακνηβαία θαηαλόεζε, εκπηζηνζύλε, δηάινγνο. 
γ) Σήξεζε ηνπ σξαξίνπ κε αθξίβεηα. 
δ) Πξνζπκία ηνπ θαζεγεηή γηα αλάιεςε εξγαζηώλ πνπ αθνξνύλ ηε ιεηηνπξγία ηνπ ζρνιείνπ. 
  
37.  Πώο δεκηνπξγνύληαη επνηθνδνκεηηθέο δηαπξνζσπηθέο ζρέζεηο κεηαμύ θαζεγεηή-καζεηή πνπ 
λα πξνάγνπλ δηδαθηηθνύο ζηόρνπο; 
α) κε ην ζεβαζκό θαη ηε ζεηηθή ζηάζε ηνπ θαζεγεηή πξνο ην καζεηή. 
β) κε ηελ πιήξε θαηνρή ηνπ γλσζηηθνύ αληηθεηκέλνπ εθ κέξνπο ηνπ θαζεγεηή. 
γ) κε ηελ πξνζθώλεζε ηνπ καζεηή κε ην κηθξό ηνπ όλνκα. 
δ) κε ηε ζπδήηεζε πνιύ πξνζσπηθώλ ζεκάησλ ζηελ ηάμε. 
  
38.  Πξνθεηκέλνπ λα νξγαλώζεηε ηε δηδαζθαιία ζαο,  ζε πνηαλ από ηηο παξαθάησ πεγέο 
νδεγηώλ ζα ζηεξηδόζαζηε θαηά πξνηεξαηόηεηα; 
α) ΢ηηο ζπκβνπιέο ηνπ παιαηόηεξνπ ζπλαδέιθνπ. 
β) Σην αλαιπηηθό πξόγξακκα. 
γ) ΢ην πεξηερόκελν ηνπ ζρνιηθνύ βηβιίνπ. 
δ) Πνπζελά· ζα θάλσ απηό πνπ λνκίδσ εγώ ζσζηό. 
  
39.  Eπηκέλεηε γηα ηξίηε θνξά ζηελ ίδηα εξώηεζε θαη νη καζεηέο ζαο, πνπ είλαη ζηελ A’ 
Γπκλαζίνπ, ζπλερίδνπλ λα ζαο θνηηνύλ ζησπεινί. Πνηα από ηηο παξαθάησ εξκελείεο ζα δίλαηε; 
α) Tν επίπεδό ηνπο είλαη κάιινλ πνιύ ρακειό. Xξεηάδεηαη λα δνπιέςνπκε ζθιεξά. 
β) Πξνθαλώο ζέινπλ λα κε εθλεπξίζνπλ, θαη απνθάζηζαλ λα κελ απαληνύλ. 
γ) Mήπσο δελ θαηαλννύλ ηελ εξώηεζε θαη πξέπεη λα ηε δηαηππώζσ κε δηαθνξεηηθό ηξόπν; 
δ) Aπιώο ήξζαλ αδηάβαζηνη. Θα πξέπεη λα ιεθζνύλ θάπνηα κέηξα. 
  
40.  Tέζζεξηο ζπλάδειθνί ζαο ζπδεηνύλ εθπαηδεπηηθά ζέκαηα. Mε πνην από ηα παξαθάησ ζρόιηα 
ζα ζπκθσλνύζαηε; 
α) O θαζεγεηήο ζπρλά πξέπεη λα παξεκβαίλεη δηνξζσηηθά ζηηο νδεγίεο ησλ αζθήζεσλ ηνπ 
βηβιίνπ, ώζηε ηα παηδηά λα κπνξνύλ λα θαηαιάβνπλ ακέζσο ηη αθξηβώο ηνπο δεηείηαη λα θάλνπλ. 
β) H πνηόηεηα ηνπ εθπαηδεπηηθνύ είλαη ζέκα ραξηζκαηηθήο πξνζσπηθόηεηαο. 
γ) Όηαλ ν θαζεγεηήο είλαη βαζύο γλώζηεο ηνπ αληηθεηκέλνπ ηνπ, μέξεη θαη πώο λα ην δηδάμεη. 
δ) Oη θαζεγεηέο ησλ κηθξώλ ηάμεσλ  δελ ρξεηάδνληαη πξνεηνηκαζία. 

 

 


